XV.FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2017. december 2.

8. évfolyam

1. Adott 101 szam egy korvonalon. Koziilik barmely harom egymas mellett
elhelyezked6 szam osszege 15. Hatarozd meg az adott 101 szam 6sszegét!

2. Az ABC haromszogben AB=BC. A haromszog AD belsé szogfelezoje kétszer
olyan hosszii, mint az AE magassag (a D és E pontok a BC egyenesre
illeszkednek). Hatarozd meg a haroms zog bels6 szogeinek nagysagat!

3. Ot primszam szorzata egyenlé az osszegiik 105-szorésével. Melyek lehetnek
ezek a szaimok?

4. Egy roplabda bajnoksagon 319 pontot osztottak ki. A gyézelem 3 pontot, a
dontetlen 1 pontot a vereség pedig O pontot ért. Hany csapat vett részt a
bajnoksagon, ha tudjuk, hogy mindenki mindenkivel 2 meccset jatszott és a
dontetlenek szima megegyezik a csapatok s zimaval?

A feladatok kidolgozasara 120 perc 4ll rendelkezésre.

Jo munkat!



MEGOLDASOK - 8. évfolyam

1. Adott 101 szam egy korvonalon. Koziilik barmely harom egymas mellett
elhelyezked6 szim 6sszege 15. Hatarozd meg az adott 101 szim dsszegét!

Megoldas: Legyen hdirom szomszédos szam: X, Yy, és Z. Mivel barmely 3 szam 0sszege
15, az y és z szamok utan ismét X-nek kell kovetkeznie, azaz ezek a szamok
ismétlodnek. A 101 harommal osztva 2 maradékot ad, tehat a harmas ciklusok felirasa
utan kimarad 2 szomszédos szam. Ezek egyik iranybol nézve a z-t kdvetd szamok,
azaz x ésy, a masik iranybol nézve pedig az X-et megel6z6 szamok, vagyisy és z.

Ebbdl az kovetkezik, hogy minden szdm megegyezik a korén és x=y=z= % =5.

Valasz: A 101 szam 6sszege 505.

2. Az ABC haromszogben AB=BC. A haromszog AD belsé szogfelezije kétszer
olyan hosszi, mint az AE magassag (a D és E pontok a BC egyenesre
illeszkednek). Hatarozd meg a haroms zog bels6 szogeinek nagysagat!

Megoldas: Jeloljik az ABC hiaromszog alapon fekvd szogeit o -val Vegyik észre,
hogy az AED haromszog egy f¢l szabalyos haromszog, azaz az A cstcsanal 1évo
szoge 60°. Az ABE szogaz ABC haromszog kiilsé szoge ¢s nagysaga megegyezik
az alapon fekvo szogek Osszegével, ABEL=2«. Innen kifejezheté az ABE
derékszogli haromszog A csucsnal 1évé szoge is, EABL=90°—2«, valamint

felirhatd a kovetkezd egyenlet: 90°—2a+%:60°. Innen mar kiszdmithaté a

haromszo g belsd szogeinek nagysaga.
Vélasz: a=20° és =140°.




3. Ot primszam szorzata egyenlé az osszegiik 105-szorésével. Melyek lehetnek
ezek a szamok?

Megoldas: Legyenek ezek a primek: p, ¢, r, s ¢és t. Felirhatd, hogy
parst =105-(p+q-+r+s+t). Mivel primek, és a 105 felirhato a 3, 5 és 7
szorzataként, ezért az Ot primiink koziil mar ismert harom, melyeket telszolegesen
valaszthatunk meg.

Az egyenlet a kovetkezd képpen alakul: pg=15+p+q. Ebbdl az egyenletbdl
15 +f =1+ 161 . Ez azt jelenti, hogy a 16 oszthatd
q- q-

q-1 kifejezéssel, azaz q-1le 1,2,4,816 , vagyis qe 235,917 . Innen

kifejezve az egyik valtozot : p =

kiszamithatbak a p értékei, pe 17,9,5,3,2 . Ezek a szamparok koziil a feladat
feltételeinek csak azok felelnek meg, amelyekben a par mindkét tagja prim. Ezek:
q=2¢ p=17,vagy p=q=5.

Vialasz: A keresett szamok lehetnek: 2,3,5,7,17 vagy 3,5,5,5,7.

4. Egy roplabda bajnoksagon 319 pontot osztottak ki. A gydézelem 3 pontot, a
dontetlen 1 pontot a vereség pedig O pontot ért. Hany csapat vett részt a
bajnoksagon, ha tudjuk, hogy mindenki mindenkivel 2 meccset jatszott és a
dontetlenek szima megegyezik a csapatok szamaval?

Megoldas: Legyen a csapatok szama n. A meccsek szama n(n-1). A gydzelmek
szama n(n—1)—n=n(n—2). A kiosztott pontok szama, tehat: 3n(h—2) +2n =319 . A
bal oldalt atalakitva: n(3n—4)=319. Mivel a 319 primtényezoi a 11 és 29, ezért a

csapatok szama 11.
Valasz: 11 csapat vett részt a bajnoksagon.



